

确保“十四五”开好局起好步

2021年全市文化旅游体育工作会议召开

■ 通讯员 朱桂发

本报讯 3月22日上午,全市文化旅游体育工作会议召开。会议主要任务是,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,传达落实上级会议精神,总结回顾2020年工作,安排部署2021年重点工作任务。

市文旅体局党组书记、局长胡家培作工作报告,局二级调研员杨颖主持会议。局党组成员和四级以上调研员、县区文旅体局局长、局机关各科室负责人、局属各单位主要负责人参加会议。

会议指出,2020年是极不平凡的一年,面对疫情带来的严重冲击,全市文化旅游体育系统认真贯彻落实市委、市政府决策部署和“六稳”“六保”工作任务,众志成城,攻坚克难,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,在逆境中奋力前行,全市文化旅游体育发展呈现稳步向好的态势。坚持惠民乐民,公共文化服务全面提升;坚持以文化人,文化艺术创作成绩斐然;坚持保护为主,文化遗产传承全面加强;坚持文旅融合,产业发展步伐持续加快;坚持固本强基,体育强市实现重大突破;坚持聚力融合提质,推进文旅产业高质量发展;要聚焦重点领域,推动体育事业蓬勃发展;要坚持导向管理,促进

落实。

会议要求,2021年是“十四五”开局之年,全市文化旅游体育工作要按照市委、市政府及省厅(局)的部署要求,坚持以高质量发展为主题,以满足人民文化需求和增强人民精神力量为着力点,高标准完成好各项工作任务,确保“十四五”开好局、起好步。要以满足人民文化需求和增强文化自信为着力点,持续推动文艺精品创作;要着眼提质增效,进一步提升公共文化服务效能;要坚持以文化人,文化艺术创作成绩斐然;坚持保护为主,文化遗产传承全面加强;坚持文旅融合,产业发展步伐持续加快;坚持固本强基,体育强市实现重大突破;坚持聚力融合提质,推进文旅产业高质量发展;要聚焦重点领域,推动体育事业蓬勃发展;要坚持导向管理,促进

广电新闻出版全面发展;要监管服务并举,进一步优化文旅市场环境;要强化能力建设,提升文化旅游体育全面发展水平。

会议强调,全市文化旅游体育系统要在市委、市政府的坚强领导下,牢固树立能担当、敢担当、善担当、勇担当的精神,同心协力、真抓实干,奋力实现“十四五”良好开局,全面推动新阶段淮北文化旅游体育更高质量发展,为建设新阶段现代化美好淮北贡献力量,以优异成绩庆祝建党100周年!

会上,胡家培分别与各县区文旅体局主要负责人签订《2021年度淮北市安全生产和消防工作目标管理责任书》。



踏寻春天的声音

3月21日是“世界诗歌日”。当天,由市博物馆、市矿山博物馆主办,市实验高级中学、市心旅程成长工作室协办的“踏寻春天的声音”主题活动举行,“诗友”们齐聚南湖公园共吟烟霞。本次活动旨在借“世界诗歌日”之机,开拓学生们艺术视野,促进学校的美育发展,推动“馆校合作”,搭建起学校与博物馆的合作教学实践基地。

■ 摄影 记者 周方玲

市文旅体局开展主题宣传活动,倡导文明旅游 节约用餐

■ 首席记者 王守明 通讯员 王惠敏

本报讯 为进一步提升市民文明程度和素质修养,增强广大市民文明出游意识,3月23日下午,市文旅体局组织文明旅游志愿者在世纪广场开展文明旅游进广场宣传活动,积极营造全民“关注旅游、热爱旅游、文明旅游”的良好氛围。

活动现场,首先宣读了文明旅游倡议书,给广大市民倡导树立文明旅游的观念,提高自觉践行意识。志愿者和现场市民纷纷在“倡导文明旅游、制止餐饮浪费”横幅上签名,共同承诺文明旅游。

在随后的活动中,志愿者们向来往市民发放《中国公民文明旅游公约》《中国公民

民出境(境)旅游文明行为指南》《文明旅游理性消费——品质旅游出行提示》等文明旅游宣传材料,开展“文明旅游”宣传咨询、文明告知。在“倡导文明旅游制止餐饮浪费”主题展板前,志愿者们分组向广大市民宣传展板内容,提倡节约、反对浪费,引导大家从自身做起,从小事做起,身体力行践行国家提出的节约用餐、拒绝浪费倡议,争做文明有礼、厉行节约的淮北人。

此次活动的开展,积极引导了市民遵守秩序、保护设施、爱护环境、拒绝浪费的文明出行意识,使广大市民共同参与到各项文明活动中来,做“文明旅游、节约用餐”的先行者、表率者、传播者。

市体育中学获评省高水平体育后备人才单项训练基地

■ 首席记者 王守明 通讯员 朱桂发

本报讯 日前,省体育局下发文件,命名41家全省高水平体育后备人才单项训练基地(2019—2022年),我市体育中学获评柔道、射击两个项目省高水平体育后备人才单项训练基地。

多年来,射击项目一直是我市传统优势项目。目前市射击馆良好的训练、比赛设施处于全省领先地位,拥有

50米步枪靶位40个,25米手枪靶位8组,10米气枪靶位40个,10米电子气枪靶位12个,具备承担省级射击比赛和国家单项赛事的能力。同时,市体育中学从事射击教学的师资力量雄厚,拥有4名专职教练员。市体育中

学先后培养输送了一大批优秀的射击运动员,世界冠军裴玉珍、范小平、纪刚先后从这里走出,近年来淮北运动员梁小虎、夏琦等一批后起之秀也开始在国际、国内赛场崭露头角。

柔道项目同样是我市重点优势项目,先后培养输送了世界冠军王贵贤、全国冠军高佳宇、韩光耀、刘帅等一批优秀运动员。近年来,该项目队不断扩大在训规模,大力培养优秀后备人才,取得显著成效。

下一步,市体育中学将进一步坚持“三争战略”,加大基地建设力度,努力为我市竞技体育发展培养输送更多的体育后备人才,积极推动我市竞技体育再上新台阶。

“大运河文化”进校园活动启动

■ 记者 刘露 通讯员 胡均

本报讯 为进一步贯彻落实教育部、国家文物局联合印发的《关于利用博物馆资源开展中小学教育教学的意见》,让广大青少年学生更好地了解大

运河文化、弘扬爱国主义精神、增强文物保护意识,3月19日,市博物馆“大运河文化进校园”系列活动正式启动。

当天,市博物馆宣传员走进市第二中学,向同学们介绍了大运河的开凿、通航、疏浚、湮废过程,其中着重讲述了柳

孜运河遗址的发掘以及出土的唐代独木舟、唐代货船及大量精美陶瓷器等文物,生动形象地再现了隋唐大运河的历史风貌。活动现场的互动问答环节,同学们争先恐后地举手回答,气氛热烈。

“大运河文化进校园”系列活动是

市博物馆今年推出的品牌活动。下一步,将进一步健全馆校合作机制,促进博物馆资源融入教育体系,提升中小学生利用博物馆纪念馆学习效果,为提高青少年思想道德素质和科学文化素质发挥重要作用。

根植沃土 笔下生花
——专访淮北市戏剧创作研究室主任孙伟

■ 记者 闫肃

“剧本,呈现的是世间纷繁,凝练的是升华于世的思想哲理,戏剧的灵魂要搭建在骨架上,一部有力的剧本之上。”

孙伟,市戏剧创作研究室主任,国家一级编剧,中共党员,中国戏剧家协会会员,安徽省戏剧家协会理事。

他是一个勤奋者,在戏剧的沃土里耕耘、收获。他心里有理想的花朵,也有深沉的思索……在生养自己的淮北大地深深扎根,在关心群众疾苦、替人民说话的宗旨下,选取与人民息息相关的题材,这是孙伟剧本创作的指导思想。

二十多年来,他默默不懈地用笔耕耘,先后推出了《窗》《无言的门》《谢丹亭》《矿山情》《石榴花儿红》《离魂河畔的女人》《我的土地》等二十多部(含与他人合作)在省内外有较大影响的戏剧

作品以及《血战小朱庄》《校园安全启示录》等电影文学剧本,获得国家、省级戏剧创作大奖二十多个,他由一名小学老师奋斗成为国家一级编剧、安徽省先进工作者、淮北市十大新闻人物。

从创作小品、小戏,到大型戏剧、电影文学剧本,孙伟总是充满激情地向生活汲取创作的源泉。2014年,他深入基层,深入生活,先后采访了多名大学生村官和农村致富带头人,历时一年多创作完成的大型现代戏曲《我的土地》,在安徽省第十一届艺术节惊艳亮相,立刻引起轰动,得到观众和专家的高度评价,获得安徽省第十四届“五个一”工程奖。

在前不久省文化厅组织的“深入生活、扎根人民”采风活动中,孙伟写下自己的心得体会:认识和理解生活需要高度,深入生活需要深度。要坚持以人民为中心的创作导向,真正从内心把深入生活、

扎根人民视为创作精品力作的必由之路。他说,要写好人民的故事,就必须“身入、心入、情入”,就必须与人民同呼吸、共命运,同奋斗、共荣辱,要走出温暖舒适的书房,投身到广大天地中与人民为伴,呼吸泥土的气息,扎根生活的土壤。

要对基层的群众充满炽热的情感,保持对一线生活的熟悉和敏锐,走进观察社会动向,用心感受生活情节,唯有如此,随着你生活阅历的不断丰富,艺术创作才会得心应手、直击人心,这样才能写出真正的好作品。

在创作中,他始终把写作的重心放在基层的人物身上,塑造平民英雄。普通人的苦与乐、艰辛与付出,困境中的希望,平凡中的坚守,就是他的素材。

“落尽铅华,回归质朴,正如曹禺先生在剧本《王昭君》中描写王昭君的美那样,淡淡妆,天然样,就是这样一个汉家儿女。人生如此,创作亦如此。”孙伟如是说。

市文旅体局部署

“学党史、抓整改、正作风”及党建和党风廉政建设工作

■ 通讯员 汪珍珍

本报讯 3月20日上午,市文旅体局召开“学党史、抓整改、正作风”工作部署推进会暨党建和党风廉政建设工作会议。市文旅体局党组书记、局长胡家培作动员讲话,局党组成员、副局长盛杰主持会议。市文旅体局党组成员、四级以上调研员、机关全体人员、局属单位主要负责人参加会议。

会议强调,要提高政治站位,强化责任担当,重点抓好党的建设、纪律建设、作风建设,要压紧压实责任,确保从严治党各项任务落到实处;要落实主体责任,完善制度建设,抓好廉政教育,创新监督方式,进一步提升管党治党责任感。

会上,市文旅体局党组书记胡家培与局属单位负责人签订2021年党风廉政建设责任书。

近平总书记在党史学习教育动员大会上的重要讲话精神,充分认识开展党史学习教育的重大意义,牢牢把握目标要求,突出重点学习内容,把学党史、悟思想、办实事、开新局贯穿全过程,切实做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,以昂扬奋进姿态推进我市文化旅游体育高质量发展。

会议强调,要提高政治站位,强化责任担当,重点抓好党的建设、纪律建设、作风建设,要压紧压实责任,确保从严治党各项任务落到实处;要落实主体责任,完善制度建设,抓好廉政教育,创新监督方式,进一步提升管党治党责任感。

会上,市文旅体局党组书记胡家培与局属单位负责人签订2021年党风廉政建设责任书。

我市两部作品入选2021年度安徽省戏剧创作孵化计划

■ 记者 刘露 通讯员 周文韬

《爱在花香时》则讲述了一个非常简单的故事,七夕节来到了,一个男人来到花店给自己的情人买花,一个老人也来买花,男人被老人的故事深深感动,认识到什么才是真正爱情。故事虽小,意义却大。现实社会,很多人已经不相信爱情,本剧就是为了让人们相信爱情,去关注爱情。当然,本剧不仅仅是对爱情的歌颂,也是对真情的呼唤。

《永远的嫁衣》讲述了1948年淮海战役双堆集歼灭战中,率领支前民工队的李振江偶遇了素未谋面的未婚妻林玉梅,林玉梅要求李振江完婚,李振江却坚定支援前线,两人在支前的路上有争吵也有互助。渐渐地,两人互相认同了对方的革命信仰,坠入爱河。可惜最终林玉梅牺牲在了支前道路上。多年后,淮海战役双堆集烈士陵园一角,老年李振江拄着拐杖默默看着展柜里的一件满是弹孔的褪了色的红袄,老泪纵横,泪眼迷茫中,李振江仿佛看到林玉梅穿着红袄幸福地向他走来。

记者了解到,目前《永远的嫁衣》《爱在花香时》两剧本均已完成第二次修改,届时将由市豫剧院进行排演,两部佳作预计于8月底与观众见面。

市图书馆推行借阅信用积分制

■ 首席记者 王守明
通讯员 张婷

本报讯 日前,市图书馆正式启动读者借阅信用积分管理系统,通过实施借阅信用积分制管理,进一步激发读者阅读的积极性,提高纸质文献资源的利用率。

据了解,持有图书借阅证的读者均有自己的借阅积分,初次注册开户得100积分,其中,对于积极还书给予相应的2—50积分的加分奖励。对于丢失、损坏、超期归还书籍,给予相应的扣分惩罚。当

积分为0分时,停用当前读者证。图书馆每年对读者积分进行统计,对积分排名高的读者进行奖励。

读者借阅信用积分管理系统是倡导个人信用借阅和深化推进个人诚信体系创建实践的一项具体举措,不仅把传统借阅模式与创新服务理念相结合,鼓励读者诚信借还,保持良好的个人信用借还记录,还能更好地发挥图书馆公共文化服务职能,积极引导读者利用好图书馆资源,对于激励读者、推动全民阅读,助推公益目标的实现起着积极的作用。

一句话新闻

※日前,在2021年全省文化馆长工作会议上,市文化馆荣获安徽省2021年春节期间基层群众文化活动线上服务优秀组织单位。

※3月12日上午,由市文旅体局主办、市博物馆联盟承办的2021年“安徽省讲解员大赛淮北赛区选拔赛”在市博物馆成功举办。

※3月12日,市体育中心新一轮商用房屋5年期经营权在市公共资源交易中心成功拍卖。

※3月14日至3月22日,市博物馆、刘开渠纪念馆相继举办石之韵—淮北市博物馆馆藏汉画像石拓片展、“二十四节气”之惊蛰、“甜蜜糖人吹吹吹”非遗吹糖人、花木栽培等社教活动。